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CÂMARA TÉCNICA DA BACIA DRENANTE ÀS LAGOAS COSTEIRAS. 
ATA DA 27ª REUNIÃO 

 
Data da reunião: 27/05/09 
Local: SMAC – sala do CONSEMAC 
 
Membros Presentes: 
 
Luiz Gurgel Salles: SMAC 
Suzana Barros: SMAC 
Adacto Ottoni: CREA-RJ 
Sergio Henrique Silva: CEDAE 
Nassim Boukai: CONSEMAC 
Lygia Sanchez: CRBio-02 
Mônica Montenegro: Rio- Águas/SMO 
Renata Maria Pereira: Rio- Águas/SMO 
Eduardo Cruz: EBX 
Paulo Farag: EBX 
Nena Duppré: CMRJ 
Georgete Barreto: SMU  
 
Membros Ausentes: 
 
INEA 
OAB/RJ 
 
O Coordenador da CT, Sr. Salles, agradeceu a presença de todos e apresentou os 
integrantes da CT, assim como os representantes da EBX. Lembrou que a pauta da reunião 
seria a apresentação do Projeto Lagoa Limpa, com o objetivo de dar ciência a todos os 
membros da CT. O representante da EBX, Paulo, iniciou a apresentação destacando que o 
objetivo do projeto é contribuir para a recuperação ambiental da lagoa e a promoção da 
melhoria da qualidade de suas águas, implantando medidas estruturantes e buscando 
desenvolver soluções para reverter o processo de degradação ambiental, lembrando que a 
área de abrangência do mesmo não se restringe ao espelho d´água da lagoa, incluindo o 
sistema de bacias hidrográficas que convergem para a lagoa. O objetivo do projeto é 
contribuir com os órgãos públicos responsáveis pela gestão da lagoa, fortificando as ações 
em curso e/ou programadas e pesquisar e viabilizar a implementação de soluções que 
contribuam com o processo de recuperação ambiental da mesma. Desta forma a empresa 
vem contatando diversos consultores e técnicos envolvidos com a problemática da lagoa. O 
representante destacou que apesar de haver consenso sobre as ações estruturantes e 
algumas delas já terem sido executadas, dificilmente elas são implementadas de forma 
simultânea e articulada e esta sinergia deve ser alcançada pelo projeto. O projeto apresenta 
ações de infra-estrutura e ações de recuperação. As fases do projeto são: a articulação 
institucional com os órgãos, o levantamento das necessidades da lagoa, a assinatura de 
termos e convênios, a implementação das ações estruturais e obras para aumento de troca 
da água entre a lagoa e o mar. Ao final da apresentação a representante da  Rio-Águas, Sra. 
Mônica questionou quanto as ações de microdrenagem no entorno da lagoa. Tendo em 
vista a relevância do assunto, o Coordenador do CT, Sr. Salles, convidou a mesma para 



compor o grupo de trabalho da lagoa Rodrigo de Freitas, sendo na ocasião convidada para a 
próxima reunião, assim como também, o representante da CEDAE, Sr. Sergio Henrique. A 
Sra. Lygia Sanches, da CRBio,  parabenizou o projeto e fez algumas considerações sobre o 
histórico da lagoa. O Sr. Adacto do CREA apresentou diversas sugestões ao projeto e se 
comprometeu de enviá-las por e-mail aos membros presentes. O Coordenador da CT 
considerou a relevância do assunto, lembrando que o projeto apresentado é apenas um 
estudo preliminar e reiterou que as sugestões fossem encaminhadas pelo CREA. A reunião 
foi encerrada às 12h50min h., ficando a próxima marcada para o dia 29/06. A pauta será a 
visita ao Jóquei Clube ou caso não seja possível agendá-la, o tema da Lagoa da Tijuca, o 
que será confirmado pelo Coordenador.  
 
Suzana Barros 
Relatora 
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